Wechselrichter mit eingeprigter Spannung (U—-Wechserichter) Losung 1

Wechselrichter mit eingeprigter Spannung
(U-Wechselrichter)

1. Spannungssystem von U—-Wechselrichter und Last:

Durch die Taktung erzeugt: ~ Spannungen ua(t), upo(t), ueo(t) mit Bezugspunkt 0

Fiir die Summe der Spannungen gilt immer: u,o(t) + upo(t) + ueo(t) # 0

Fiir die Lastspannungen muf} jedoch gelten: u(t) = 0

Uab (1) + Upe(t) + Ueal(t) = 0 und Uu(t) +up(t) +uc(t) =0

Verkettete Spannungen: Wap(t) = Ugo—Wpp = Uy —uy
Upe(t) = Wpo—Uep = Up— U
uca(t) = Uco — Uao = Uc — U,

Damit gilt fiir die Strangspannungen der Last (Bezugspunkt M):

Wah — Uea = (U —up) — (Ue —wy) = 2u, — (up+ue) = 3u,

Uab — Uca Upe — Uab Uca — Upe
u,(t) = ; u(t) = ——; u.(t) = ———
() = T o) = M (1) = 22
Spannung uyo zwischen den Mittelpunkten M und 0:
Ua0 = Ua + UMo; Upp = Up + Umo; Ucp = Uc + Umo

- (Ua0 + Upo + Uep)

Wl =

Wtu,+u =0 =  uyt) =
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Wechselrichter mit eingeprigter Spannung (U—-Wechserichter) Losung 2

2. Grundschwingungen der Spannungen:
Symmetrisches blockformiges System mit Blocklinge 6 und Amplitude An (Ubung 4):

242 5 4 5

Effektivwert: Uqy = - sin 3" Ar  bzw. Amplitude: U(l) = —-gin 3 An
T

™
Fall a): Uy = %'sing~% = %.Ud — 0,637- Uy
ﬂa(l) = %-(sing + sin%)-% = %-Ud = ﬂaO(l)
Uy = = -sin ¥ - Uy = 2V3 Ly, = V3. Uy = 1,103 Uy

3 T

. 4 U 2
Fall ¢): Uy = -<sin7r-d — sina-Ud) = —-(1—=2sina)-Ug = 0,307 Uy
T 2 2 T
4
T

-(Sing — Sin(z—l—a) + sin(g—a)) -Uqg

Uab(l) = 6

2/3
-<sin§ - 2cosg-sina)-Ud = i-(l—?sina)-Ud
T

4
us

3. Mittelwerte des Zwischenkreisstroms:

2m/3
3 3
Fall a): Iq = —-/\/é-la-sinwlt-dwlt = 2 .V2.1,-2cos~ = =21,
7 s
w/3

/22—«
6 6
Fallc): Iy = —- /\/ﬁ-la-sinwlt-dwlt = —-\/§-Ia-<cosz—cos(z—a)>
T s T 3 2

= — V2.1, (0,5 —sina) = —=.(1—2sina) -1,

3o
3
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Wechselrichter mit eingeprigter Spannung (U—-Wechserichter) Losung 3

a) Grundfrequenztaktung, Laststrom in Phase (¢; = 0)

Amplituden
Ur =1
ﬁA =1 (é fja(l)max)
U
A|—| == 7(1
L = \/i'la
U
I, = v2-1,
Uq
Ueo [, An =5
0 [ - _ _
1c \\\——// \\\—// ic — \/i . IC
Uab X . 8 Al_l - Ud
Uah(1) . 23
Owgy = 222U,
B E ™
7] AT Us 2Uq
- - A, = ¢ 2+d
Us | T3 3
Ua(1 - -
a(1) — Ua1) = Uao) = = Ua
Unmo | ] | | | 1 Ud
[ [ O B S R An = =
a b < _
ld(abe) [T > =< < >
Mittelwert
i 2
d ! + + } + + t Idz—g\/_:[azl,35:[a
T 2T w1t ™
32
PL = 3- Uy L cosgy = 3VZ oL 135U, 1,
Y
312
Py = Ug-Ty = T\/_-Ud-Ia
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Wechselrichter mit eingeprigter Spannung (U—-Wechserichter)

Losung 4

b) Grundfrequenztaktung, Laststrom um ¢; = 90° nacheilend

Amplituden

Ur =1

ﬁA =1 (ﬁ IAja(l)rnax)

A|—| = %
ia = \/§'Ia

U

An = o
I, = v2-1,

T i - Ud

oo pTE 2T TN A=

i RREHRRIE ~ )

te ST e I. = v2-1.

Uab An = Uy
Uab(1) ~ 2

Uaba) = — +Ug
U, An = =
Ua(1) . . 2
— Ua(l) = UaO(l) = ;'Ud
Mo . — — o/ Ud
[ A S R An = =
a C
: P — —
Hd(ab,e) | ]I /—l T —: /—‘
T P2 | T //
L L7 L Mittelwert
| A A A A A A A A A Iy = 0
I e Ve P e
T 2w w1t
P = 3:-Uyq)-la-cospr =0 (da cospr = 0)
PdZUd-IdZO (da Id=0)
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Wechselrichter mit eingeprigter Spannung (U—-Wechserichter) Loésung 5
¢) Dreifachtaktung, Zwischenpulsweite 2o = 30°, ¢; =0
— e 2 Amplituden
- 1—6a/m
* Ul = —— = 10,518
Ua & cos a ’
un A o
Un =1 (2U0a(1)max)
| Uqg
Mo | BN | L] By An=y
la ___ iau = \/i'la
-k [ ] 1- Uqg
Ubo F P I N e An =+
: B i // \\ // > R
Iy :|:;::_:,/// ~ L I, = \/ilb
I i I U,
Ueo [y <7 [ An=rg
; ~ T - )
te N2 I I. =v2-1
Uab An = Uq
Uab(1) . 23 _
Uab) = — (1—2sina)-Ug
0,482
} A, = U4 2Ua
125 O 5 B
u IENE A 2
a(l) J I_I_' ..... - U J Uy = . (1—2sina)- Uy
(R N N N |
o A _Us Us
L w1 o
o) D] [ [0 ] [
1 1 T 1
L L. L] L | Mittelwert
W [1 LT LT L ET LT EET I
| : - Iy = (1 —-2sina) -1,
T 2T w1t ™
3v2

P, = 3.Ua(1) -Iy-cosp; =
_3v3
oo

Py =Uq-1y (1-2sina@)-Uq-1,

.(1—2sina)-Uq-I, = 0,651 Uq -1,
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Wechselrichter mit eingeprigter Spannung (U—-Wechserichter) Losung 6

d) Dreifachtaktung, Zwischenpulsweite 2o = 60°, ¢; =0

— 2o *— Amplituden
u IVANVANIANIYRE -
u B A ; . - - - - ~ s
. N/ N\ S N N\ Ua =1 (2Us)ma)
: : U,
W | T An =5
= s i, = V21,
—_— _ Uy
~1 \\.\ ,././ A = —
/'/ ..... N POt i 2
R iy = V3.1,
L Uq
. RSN e ~ BRSNS R
1c \_\._.\_4_.—_’._.‘// ~ o] - Ic _ \/EIC
Uab
Uab(1) : ; ; : ; - : Uap(t) = 0
Uy
: : i uy(t) = 0
ua(l) a( )
Uno Uq
Ar| - 7
id(a,b,c) ~ - > d i\\/\il r C > el
[ [
= — " l\___ﬂi ~— e S l\_.J
& : : : ig(t) =0
T 2w w1t

PL =3-Uyq)-Ta-cospr =0 (da Uy = 0)

PdZUd-IdZO (da Id=0)
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